

新女排 新主帅 有热血 添底气

新华社北京7月14日电 2025年世界女排联赛的分站赛日前落下帷幕，中国队以9胜3负的战绩昂首挺进总决赛。这支年轻的队伍为球迷们贡献了一场场让人热血沸腾的比赛，而这个来之不易的成绩也为新任主教练赵勇增添了底气。

奥运会四年一个轮回，这次中国女排义无反顾地选择了一条年轻化的道路。目前看来，这样的选择值得期待。

在刚刚结束的美国阿灵顿站的比赛中，中国队四战全胜，其中三场打满五局，最后两场都是“让二追三”。抛开技术层面不谈，年轻队员们的热血和韧劲令人动容。

韧劲的背后是团结一致、放手一搏的决心。不管是带伤坚持的龚翔宇、成熟淡定的王梦洁、勇挑重担的吴梦洁、庄宇珊，还是初出茅庐的张籽萱、陈厚羽、王奥芊等新人，在场上都表现出坚定而强烈的求胜欲望。在有的队员受伤病或状态所困时，总有人挺身而出、大胆冲锋。这些众志成城拼下来的胜利弥足珍贵，荣誉属于队里的每一名球员。

从北京站的2胜2负，香港站的3胜1负，到阿灵顿站的4连胜，球队战绩的提升也为新任主教练赵勇增添了底气。与郎平、蔡斌等前任相比，赵勇在执掌中国女排帅印之前的履历没有那么亮眼，但他上任之后在提拔、使用新人的力度方面展现了自己的胆识。虽然首发阵容相对固定，但赵勇的临场换

人十分果决，他利用自己熟悉年轻球员的特点，营造了谁行谁上、谁上谁拼的氛围。主力球员自不必说，董禹含、王奥芊、万梓玥、殷小岚等替补球员也都有闪光的时刻。在这样的队伍里，不用担心没有机会。

自古英雄出少年，中国女排的新人们也毫不怯场，没有辜负赵勇的信任。对于这位新帅而言，分站赛9胜3负的成绩也是一种鼓励和肯定。在逆转战胜德国队和美国队之后，赵勇下意识地挥拳既是庆祝也是释放。

中国女排在分站赛中的表现令人欣喜。同时，我们也应看到，今年是奥运新周期的第一年，各队都在演练新人、锻炼队伍，此时的胜负分量没有那么重。世界女排联赛总决赛采用淘汰赛制，后面还有世界锦标赛，年轻的中国队将面对更艰巨的考验。顽强拼搏的前提是扎实的技术功底，正如赵勇所言，下一阶段中国队还需要强化技术环节，重点解决接发球和整体拦防的问题。

女排精神不止在队伍登上奥运最高领奖台时闪光，也在向上攀登的每一天里陪伴着女排姑娘们。奥运会四年才有一次，而中国女排的每一场比赛都是她们奉献给球迷的精神文化产品。从这个意义上讲，我们应当享受当下，好好回味过去几天里中国女排给我们带来的那份喜悦和激动，也把最好的祝福送给这支我们热爱的队伍。

双面“球痴”周鲁男

“输球不可怕，怕输才可怕。”

华侨大学男篮主教练周鲁男日前在总结本赛季中国大学生篮球联赛(CUBAL)球队表现时说。

作为“九冠王”，华大男篮时隔十年再次闯入决赛。在多数人看来，他们已经创造足够多惊喜，尤其是半决赛防守鏖战两加时，逆转淘汰夺冠热门球队清华大学队，令人刮目相看。

然而，这些没有为周鲁男带来满足感。硬刚清华，全队耗尽了全部力气和运气，“背靠背”决赛面对北大时，他们以一场惨败告终。

周鲁男与华大男篮的故事从他的学生时代开始。2008年，他考入华大。不论教练还是他自己，都不认为他是天赋型球员，起初没有上场机会。训练时，他早来拖地，晚走收球，终于打动时任主教练林小霖。

2011年和2013年，作为球队核心球员，他两次随队夺得CUBAL冠军。他在场上专注投入、毫不惜力的表现赢得“拼命三郎”的绰号。

毕业后，他回到家乡母校临沂一中任教。2019年，华大男篮经历最艰难的时刻。时任华大体育学院院长邢尊明力邀周鲁男回华大执教男篮。周鲁男是有远大抱负的人。低位接盘球队，他坚信：“我坐在这个位

置，就一定能胜任。”

很多熟悉周鲁男的人会说，他有“双面性格”；他更是调侃自己“人格分裂”。武有“武痴”，戏有“戏痴”，周鲁男说自己算是个“球痴”。

现任华大体育学院党委书记的邢尊明说：“鲁男平日待人温和谦卑，一到赛场如同换了个人似的，硬朗刚猛。”

周鲁男手机相册中内容最庞杂的两个文件夹，一是战术示意图，一是训练比赛视频。他要求球员至少能执行50至60套战术。有人说他是“战术鬼才”，也有人说他“会钻规则漏洞”。华大男篮“多人底线发球”“底线接应发球”等破全场紧逼的战术视频在社交媒体疯传。

“我不是战术鬼才，只是输得多了而已，吃亏才会长智慧。”周鲁男说。

半决赛前，周鲁男从录像中扒下来清华男篮所有常用战术，画在战术板上，摆在更衣室里。

独自一人时，周鲁男会在手机上反复浏览对手胜利庆祝的情景。如此近乎“自虐”的态度，也是他矛盾性格的一种表现形式。

2013年CUBAL决赛，他夺得FMVP(决赛最有价值球员)后，发表现场感言时曾说：“感谢那些支持和不支持我们的人。”



周鲁男带队取得佳绩后，社会“各路人士”给他“开方划道”，告诉他怎样名利双收，也有机构出高价“挖”他。对此，周鲁男很清醒：“只有在华大不需要我时，我才可能离开。人不能忘本，要懂得感恩。从前别人为我遮风挡雨，现在到了我给别人撑伞的时候。”

CUBAL本赛季结束了，学校放暑假了，周鲁男从一个终点来到新的起点。他引用唐代诗人刘禹锡的诗句感慨道：“他日卧龙终得雨，今朝放鹤且冲天。”

据新华社



中国乒乓 喜忧参半

世界乒乓球职业大联盟(WTT)美国大满贯赛日前收官，中国乒乓球队斩获男单、女双和混双冠军，在女单、女双上收获亚军。这份成绩单中，既有年轻选手的突破性惊喜，又暴露出新奥运周期备战中的问题与挑战。

一向发挥稳定的国乒女单冷门迭爆——头号种子孙颖莎、二号种子王曼昱均止步八强，分别不敌队友陈熠和中国澳门选手朱雨玲。“00后”小将陈熠成为最大亮点，她一路连克孙颖莎、日本名将早田希娜、队友蒯曼等强手，虽然在决赛中以2:4不敌朱雨玲，但收获了职业生涯首个大满贯赛亚军，世界排名也将跻身前十。

中国队7人出战男子单打，首轮过后仅剩3人。王楚钦虽然男单夺冠，但在本次赛事中面临的考验并非最强水准，张本智和等外协选手的快速成长仍是潜在威胁。

洛杉矶奥运会将以男、女双打取代男、女团体项目，双打成为各支队伍新周期备战重点。本站比赛，国乒女双展现统治力，中国组合王艺迪/蒯曼、孙颖莎/王曼昱会师决赛，包揽冠亚军。混双冠军虽然归属中国组合林诗栋/蒯曼，但在新奥运周期，韩国队组合林钟勋/申裕斌的实力也在不断提升。

三个双打项目中，男双是唯一没有进入决赛的项目，2024年WTT中国大满贯赛冠军王楚钦/梁靖崑、全新组合林诗栋/黄友政均被淘汰出局。这在一定程度上暴露了队伍的短板。

观察人士认为，透过WTT美国大满贯赛，中国乒乓球队要以这份“喜忧参半”的答卷为镜，攻克瓶颈，完善梯队建设，在新奥运周期占据主动。

据中新网

女垒亚洲杯两连胜

新华社西安7月14日电 14日，2025年女子垒球亚洲杯在西安体育学院鄠邑校区拉开战幕。中国队以两个15:0分别击败印度队和中国香港队，收获两连胜。

中国队首个对手是印度队。首局比赛，中国队游击手谢锐击出安打，颜思语跑回本垒，为中国队先得一分。第二局，中国队火力全开，印度队防守时失误不断，中国队迅速扩大领先优势。等到任敏轰出全场第一记本垒打时，中国队已经将比分扩大到8:0，比赛就此失去悬念。第三局，中国队连续得分，最终以15:0大胜。

“今天能赢这场球我非常开心，后边我能上场，也要感谢教练对我的信任。”中国队李欣甜说，“教练第一局后告诉我们要放平心态，不要总是希望一棒就能打出效果，要一棒一棒打，这让我们越打越好。”

对阵中国香港队的比赛中，中国队在第二局轰出两记本垒打，并带着13:0的优势进入第三局。第三局比赛中，中国队再得两分，以15:0胜出。

“今天队员在跑垒和防守方面，还有一些提升的空间。我们本次的参赛目标是争取进入决赛，和日本队掰手腕。”任敏说。

本次比赛是中国女垒在洛杉矶奥运周期参加的第一项国际比赛，同时也是2026年女垒世界杯、2026年亚运会女垒项目的预选赛。本次比赛的前三名队伍将获得世界杯小组赛的比赛资格，前八名将获得明年亚运会入场券。